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Галилеев принцип 
за относителност
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Нютонова механика. 
Инертна маса на телата

1.First law: The velocity of a body remains constant unless 
the body is acted upon by an external force.[3][4][5]

2.Second law: The acceleration a of a body is parallel and 
directly proportional to the net force F and inversely 
proportional to the mass m, i.e., F = ma.

3.Third law: The mutual forces of action and reaction 
between two bodies are equal, opposite and collinear.
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Закон за гравитацията. Гравитационна маса. 
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Равенство на инертната и 
гравитационната маса
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Експеримент на Pound& Rebka 
(Harward, 1960 г.)
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Обща теория на относителността
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Черни дупки

Rblack = 2GM/c2

За Земята Rblack = 9 mm

За Слънцето  Rblack = 3 km
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Работа и енергия. Закон за 
запазване на енергията.
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Кинетична и потенциална енергия

Консервативна сила – работата ѝ 

по затворен контур е = 0.

Потенциална енергия:

=
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Термодинамика. Принципи на 
термодинамиката. Ентропия.

.

Pi=1/Ω since Ω is the number of 
microstates
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Статистическа механика
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Погълната 
топлина за 
един цикъл

Механична 
работа за един 

цикъл

Отдадена топлина 
за един цикъл

Работно вещество 
(газ)
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η=
се нарича коефициент на 
полезото действие (КПД) на 

топлинната машина

Отношението на 
полезната работа А

към полученото 
количество топлина Q
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η = Такава машина няма да се 
нуждае от охладител,защото 

изцяло преобразува полученото 
от нагревателя количество 
топлина в работа (Q=A) 

Не е възможна топлинна машина, която изцяло да превръща 
топлината в работа.

За работата на всяка топлинна машина е необходима температурната 
разлика: на нагревател с по-висока температура T1 и охладител с по-

ниска T2
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Пръв доказва, 
че 

максималният 
възможен 
(КПД) на 
топлинна 
машина се 
определя от 
температурите 

на 
награвателя и 
охладителя.
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=η –

Идеална топлинна

машина
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Национален учебен комплекс по култура
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A Carnot cycle acting as a heat engine, 

illustrated on a pressure-volume diagram 

to illustrate the work done

A Carnot cycle acting as a heat engine,

illustrated on a temperature-entropy diagram. 

The cycle takes place between a hot reservoir

at temperature TH and

a cold reservoir at temperature TC.


